

" ~~ .. o" % 17+1 ' " ¥..AE—Pfl

全力守护洞庭湖生态环境安全



益阳大通湖由过去的水下荒漠转变成了水下森林。

彭晓成

作为长江之肾，洞庭湖接纳“四水”、吞吐长江，生态地位十分重要。2018年4月，习近平总书记考察长江湖南段时勉励大家继续做好长江保护和修复工作，守护好一江碧水。2020年9月，习近平总书记在湖南考察时强调“做好洞庭湖生态保护修复”。按照“共抓大保护、不搞大开发”的要求，在前期工作基础上，2021年湖南启动实施洞庭湖总磷攻坚行动。突出抓好农业面源污染防治、生活污水收集处理等7项重点任务和1项禁磷限磷专项行动，取得两下降、改善、两提升的积极成效，呈现“江豚吹浪立，沙鸟得鱼闲”的和谐美景。

一、主要做法

(一) 坚决扛起“守护好一江碧水”的政治责任，压紧压实整治责任。将洞庭湖保护作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的具体体现。省委、省政府成立高规格的生态环境保护委员会、洞庭湖生态经济区建设领导小组。主要领导、分管领导先后多次专题研究部署、现场督促指导相关工作。将总磷攻坚纳入省政府绩效考核、生态环境保护督察、“洞庭清波”专项行动等工作统筹。并积极完善“一江一湖四水”联防联治机制，推动形成上下游同步推进、干支流同步治理、各领域同步发力工作格局。

(二) 牢固树立“绿水青山就是金山银山”的发展理念，全面推进绿色转型。以《新时代洞

庭湖生态经济区规划》落实为抓手，加快生产、生活方式绿色转型。推进农业绿色生产。深入实施水产绿色健康养殖“五大行动”，在华容等9个县市区推进绿色种养循环农业试点，绿肥种植年覆盖80万亩。推进工业绿色发展。积极引导石化、农副食品加工等行业开展清洁生产改造。加快发展战略新兴产业，建成岳阳绿色化工产业园、常德石门经开区等一批国家级、省级绿色园区。推进生活绿色转型。积极推进绿色创建，全面开展禁磷限磷专项行动，引导居民自觉使用无磷洗涤用品。

(三) 紧密结合补短板、强弱项、提效能的总体目标，突出抓好项目建设。结合污染防治攻坚战夏季攻势，2021年以来先后实施603个整治项目。强化农业面源污染防治。持续在湘阴等9个县积极实施长江经济带农业面源污染治理项目，规模化畜禽场粪污治理设施配套率99.9%以上，累计完成12.6万亩池塘生态化改造。强化城乡生活污染治理。突出抓好污水管网建设，2021年以来新建污水收集管网500余公里。积极推进农村人居环境整治，2021年以来累计完成356个任务村整治。强化工业污染整治。28家省级及以上产业园区全部建成污水收集处理设施并实施污染第三方治理，34家化工企业关闭退出或异地迁建。强化入河排污口管控。全面开展重点入河湖排污口排查与溯源，并综合采取控源截污、环境扩容等措施分期分批推进整治。

(四) 始终坚持自然恢复为



洞庭湖生物多样性得到显著恢复。

主、人工修复为辅的工作方针，强化生态保护修复。高标准推进洞庭湖区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，着力提升生态系统质量和稳定性。加强湿地保护修复。全面完成东洞庭湖国际重要湿地保护与恢复工程建设等项目，累计修复受损退化湿地1436余公顷，清退欧美黑杨42万亩。加强内湖(内河)修复。强化大通湖、华容河等内湖(内河)生态保护修复，突出抓好河湖生态缓冲带建设等工作。加强生态用水保障。持续推进湖区生态水网体

系建设，突出抓好河湖连通和清淤疏浚等工作。2022年，洞庭湖北部补水二期工程连通水系41公里。

(五) 对标对表“任务与保障相匹配”的实际需求，不断强化支持保障。积极夯实工作基础，推动提升生态环境治理体系和能力现代化。强化监测监管。加快完善洞庭湖水生态环境监测、评价和考核体系，积极推进重点内湖(内河)专项调查、汛期及枯水期加密监测。强化法制保障。实施《湖南省洞庭湖保护条例》《湖南省水产养殖

尾水污染物排放标准》等地方法规、标准。强化资金投入。制订总磷攻坚财政奖补政策，加快推行EOD、污染第三方治理等模式。强化科技支撑。开展总磷污染来源解析及防控对策等重点专题研究，组织百名专家深入基层一线指导帮扶。

二、治理成效

(一) 湖体总磷浓度大幅下降。2022年，洞庭湖总磷浓度下降为0.060毫克/升，比2015年下降46.4%。其中西洞庭湖连续两年达到III类，南洞庭湖突破性达到III类。

(二) 入湖河流总磷浓度持续下降。湘资沅澧四水入湖总磷平均浓度为0.046毫克/升，较2020年下降7.04%。

(三) 重点内湖水质不断改善。黄盖湖、南湖等内湖水质稳定达到III类，华容东湖、大通湖等内湖水质明显改善。

(四) 湖区生态质量不断提升。洞庭湖湿地总体生态良好，趋于稳定状况。江豚增至162头、麋鹿达到230余头，黑鹳、中华秋沙鸭等珍稀濒危物种也频繁现身。

(五) 群众满意度不断提升。湖区生态环境质量改善，“公众满意度”连续提升，人民群众环境获得感不断增强。

洞庭湖总磷攻坚涉及方方面面，既要打攻坚战，也要打持久战。湖南将深入贯彻落实党的二十大精神，按照科学治污、精准治污和依法治污的要求，坚决打赢打好总磷攻坚战，真正把洞庭湖生态经济区建设成为更加秀美富饶的大湖经济区，为保护长江母亲河作出更多更大的贡献。